25.05 - 29.05
Temat: Dziatania na pierwiastkach

Zapisz do zeszytu

Cwiczenie 1.
a) V92 =+81=9
(\/5)2 —(3)2=9 Zatem: V92 = (\/5)2 =4/9.4/9=9
V9:-v9=3-3=9

Analogicznie:

b) V162 = (V16) = V16 -v16 = 16
c) V83 =3/512 =8

(¥8)’ =22=3
V8-18-1/8=2-2-2=8
Analogicznie:

V53 = (V5) =¥5-V5-V5=5

Zatem:@=(§/§)3:§/§.§/§.§/§=8

Rozwigzujac powyzsze ¢wiczenia, mozna zauwazyg¢, ze ( ):
Dla a > 0: Dla dowolnej liczby a:
vaZ = a Va3 = a
(Vay =a Way =a
Ja-+Ja=a Ja- Ja- Ja=a

Korzystajac z tych wzordw oraz z wtasnosci dziata, mozemy oblicza¢ wartosci niektorych wyrazen
zawierajgcych pierwiastki.

(5v8)2 = 5%(v/8)* = 25 - 8 = 200 (*7):“;& -2=-3
V5:24/5=2-4/5-4/5=2-5=10 46 -2(J6)>=8-(J6)°=8-6=48
V76 = (73)2 = 73 = 343 V812 = J(8%) = 8* = 4096

(VIO)* = ((VT0)?)" = 10 = 100 (7P = ((¥77) = (7P = -343

Rozwigz samodzielnie zad 17/250, oraz zad 18 a-d/250 z podrecznika. Nastepnie sprawdz, czy dobrze
rozwigzates.

17. Oblicz:
a) (%)=% 0 VI5-VI5=45 ) V533 g V9-v9-9+:)9

b VI3 A (I3REAY ) (¥7):% w (-92) =2



18. Oblicz (korzystamy z przemiennosci i tacznosci mnozenia)
a) 4(\/5)2:4(5:A2 o V7347 = 3@F:SJ-24
VR
b) (2v/2)2= N2 QZLI'I:X d) 2v3-5v3 =10-3-30
) (2v2)2=202°)

Zadanie domowe

Zaloguj sie na platformie epodreczniki.pl, w ,,udostepnionych dla mnie” wybierz temat: Pierwiaski
kwadratowe i szescienne, nastepnie rozwigz ¢wiczenie 4,11,17.

Czas na wykonanie pracy: do srody ( 27 maja) - Powodzenia!

W drugiej czesci tematu zajmiemy sie mnozeniem i dzieleniem pierwiastkéw kwadratowych i szesciennych.
Bardzo prosze zapoznaj sie filmami z linkéw:

https://pistacja.tv/film/mat00324-mnozenie-pierwiastkow-kwadratowych?playlist=253

https://pistacja.tv/film/mat00325-dzielenie-pierwiastkow-kwadratowych?playlist=253

Zopomietdj ¢

Gl G R GR R GR ER R AR ER W EE G, T T R S R g

f Jo-vb=+va b (. /a_ Ja VA
[ e . ! = 1 vy
Mnozac pierwiastki kwadratowe, mnozymy |ocz'oy I ielac bierwiastkl kuadrat dielimy \iczb
. S i Zielgc plerwiastkli Kwadratowe el (¢4 -
| pod znakiem pierwiastka, I 1 pod e poriastin. 2ielimy liceoy /f
V2 - /8=/2.8=+/16=4 J200 _ /700 _ _ )
T e 1! B L
loczyn liczb pod pierwiastkiem mozesz zapisac . N . L
. ) p i : ; ' lloraz licah pod puermaitktem mozesz zapisac jako
' jako lloczyn dwoch RIRTWIRSTKOW. I iloraz dwéch osobnych pierwiastkow
V49 J49. /25 5=35 [ ’70)6:/,%:”/?0:4%:0,8
Qo, Q----------- \--------------

Korzystajac z powyzszych filméw dowiedzielismy sie, ze:

V25-4=+25-V4 ,bo  /25-4=+/100 = 10 oraz V25-V/4=5-2 =10

VO:vi6 =+9:16 ,bo @:JT=%=% oraz Vo1 =\/1:’6=%

Dla a=>0ib>0: Dla a=01ib>0:
va-b=yva-vb \/L\/_E
b Jb

Zapoznaj sie uwaznie z filmami z linkéw:

https://pistacja.tv/film/mat00328-mnozenie-pierwiastkow-szesciennych?playlist=623

https://pistacja.tv/film/mat00332-dzielenie-pierwiastkow-szesciennych?playlist=623



https://pistacja.tv/film/mat00324-mnozenie-pierwiastkow-kwadratowych?playlist=253
https://pistacja.tv/film/mat00325-dzielenie-pierwiastkow-kwadratowych?playlist=253
https://pistacja.tv/film/mat00328-mnozenie-pierwiastkow-szesciennych?playlist=623
https://pistacja.tv/film/mat00332-dzielenie-pierwiastkow-szesciennych?playlist=623

7 G Zapamietad)

lloczyn pierwiastkéw szesciennych jest réwny pierwiastkowi szesciennemu lloraz pierwiastkéw tego samego stopnia jest réwny plerwiastkowi
z iloczynu liczb podpierwiastkowych. Prawdziwa jest tez zalezno$¢ odwrotna. z ilorazu liczb podpierwiastkowych.
3 — — 3 2 — #0
\ VoR):=0 N 57 .98 = 3.2=6=
sall 1 = =2.10=20 2 , , , ,
\t’{ J:'j ‘\;\\ _2_’ T; = = = = =2
) .| 3 3 3 3
et 3
/_/} {’% N hi
7, el
Korzystajac z powyzszych informacji dowiedzielisSmy sie, ze ( ):

V8 -31000 = ¥/8-1000 ,bo ¥8-3/1000 =2 10 = 20 oraz ¥8- 1000 = /8000 = 20
V64:8 =364:38 ,bo 164:8=3Y8=2 oraz VY64:3/8=4:2=2

Dla dowolnych liczb a i b: Dla dowolnej liczby a i b # 0:
Ya-b=¥Ya- b ﬁ:w
va b b

Korzystajac z tych rownosci, mozna uproscié obliczanie wartosci niektérych pierwiastkéw.
Rozwigz samodzielnie zad 1/253 z podrecznika, nastepnie sprawdz

1. Oblicz:
a)2:2:5+5 :W:WJT:ZGZAO
b) /6-6-3-3-6-3 :3!6’- 33‘:3\/"6?.3\1’53"—,6.3:48

o viT @ = {5 (s 5:4= 20
o vz =y T2 = 23= 44

Z poznanych wzoréw i z rozktadu na czynniki pierwsze liczb podpierwiastkowych mozna obliczyé wartosci
niektérych pierwiastkow.

196 25 ( 3N 22 246| 2
ag 22,>22 215 3>5 108 z>23
V196 =22 .72 =2.7 = 14 49 4>¥2 25| 5552 5412
HF+ 5ls AT 13,3
1 A 9 5?5
V225 =4/32.52=3.5=15 496:22‘?2 22/5:52,.52, %] 2
Y216 =423.33=2-3=6 U6=2Y



Korzystajac ze wzoréw:va - Vb =va - b, Va:vVb =Va:b oraza-Yb=3Va-b
VYa: Vb = Va: b mozna zapisa¢ krécej:

V23 =16

V14:47 =2

V2-V5 =310

V15:33 =35

Rozwigz samodzielnie zad 5 a-d/253 z podrecznika, nastepnie sprawdz

Te wyniki sg liczbami niewymiernymi

5. Zapisz krocej. (korzystamy z przemiennosci i tgcznosci mnozenia)

a) 7v2-33 = 24 N2-13 = 2106

b) 356 - ’}r 2 - ,é_J,_E
22 A7, Z

0 393497 = AA

@ L2968 = z»g@%@:

Zapamieta;j:

V81 =9,bo9% =81 45 =4-+5 Va? = (Va) =a
V125 = 5,bo 5% = 12 V5 ++5 = 2v5 V@ = (¥a)’ = a
J; J’ 3W2—2vV2 =2 Ja Vb = Vab

V=64 = — V2:V32 =164 =8 Va:vb =Va:b b+ O

\/2_7!\/§=\/§=3 3 3 3
V100 — 64 =36 =6 /5 40 = Y50 Va- b =Vab
B 0 a_ ' - Va:¥b=Va:b 6 +0
V100 — V64 =10-8 =2 o i
Kartkowka

W piatek ( 29 maja) w zaktadce ,,zadania domowe” pojawi sie link do kartkéwki. Link bedzie aktywny w
pigtek od 9:00 do 18:00. Powodzenia!

Zadanie domowe

Sprawdz, czy umiesz str. 251, zad 43 str. 262 oraz zad 48 a-d str. 262. Bardzo prosze rozwigzac te zadania
w zeszycie, sprawdzimy je w przysztym tygodniu na lekcji na Teams. Powodzenia!




